

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA

SAN AGUSTIN, NÚM. 7  
TELÉFONO NÚM. 35

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

## ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DEL DOCTOR C. ESTEBAN RUIZ ZUAZAGOITIA DEL HOSPITAL CLINICO Y PROFILAXIS SEXUAL DE BARCELONA, EX INTERNO DE SAN JUAN DE DIOS, POR OPOSICION

En Segovia: los domingos, de doce a dos (Almira, 14) : : : : :  
: : : : : En Madrid: Hermosilla, 69, diaria, de tres a cinco

Desde París

## COMO SE SALVA UN PUEBLO

Hay que reconocer el gran valor moral y político que presenta la oferta espontánea del Municipio de Courmoulin (Normandía), encaminada a orientar por un camino bien práctico la solución del problema financiero de Francia.

Una comunidad que cuenta apenas 800 habitantes reúne en pública suscripción voluntaria, por iniciativa de uno de los industriales del pueblo, al que se debe la paternidad de la idea, más de 100.000 francos con destino a la Caja de Amortización de la Deuda del Estado que se piensa crear. He aquí el hecho, escueto, del que los lectores ya tendrán noticia, que podemos analizar fríamente quienes estemos en la parte de afuera, como vulgarmente se dice, y no tenemos motivos para contagiarnos de ese «chauvinismo» a que tan propensos son nuestros hermanos latinos y que dicho sea de paso, no constituye, y nuestro juicio, su principal defecto.

¿Cómo se ha obtenido de esos modestos hacendados tan generoso desprendimiento? Muy simplemente. Alguien, sin ostentar más títulos que los de honrado y trabajador paisano suyo, bien acomodado, las ha hecho como por una prestación nacional voluntaria, proporcionada a los respectivos medios, podría conseguirse la revalorización del franco, cuya baja sucesiva ha llegado a ser una seria amenaza para la economía nacional de la que depende, en primer término, la fortuna individual. Se les ha presentado aquél como medio infalible, además, para conjurar la implantación de ciertas teorías «revolucionarias» propugnadas por amigos políticos del capital que intentan explotar en su favor las circunstancias críticas. En una palabra, estas buenas gentes han sido atacadas en el punto flaco que todos ofrecemos, que es el propio interés y ello sin alardes de retórica, durante una breve asamblea que sirvió de precedente a visitas particulares que tenían ya por objeto recabar la firma al pie de los boletines de suscripción. De los 800 habitantes, 770 han respondido favorablemente desde el primer momento aportando algunas cantidades modestas y otras sumas que se elevan a dos, tres y hasta 5.000 francos.

¿Es un móvil pura y exclusivamente romántico el que inspira a estos buenos campesinos cuya actividad y amor al fruto de su trabajo honrado sólo es comparable al de nuestros beneméritos gallegos? Evidentemente no, sin restar por eso gran mérito a su acción siempre plausible. Es precisamente el interés que los guía, nos atreveríamos a decir el egoísmo, pues el fin perseguido, el «objetivo» propuesto es la salvación de su propia economía, trastornada por el alma cada vez mayor del coste de la vida y demás

consecuencias de la caída del franco. Luego la salvación está en acudir en socorro de éste; y tan sencillo razonamiento se impone en los cerebros, poco cultivados, quizás, pero claros por naturaleza, de estas buenas gentes ajenas a los tejes y manejes de la política al uso.

Tan admirable ejemplo, que ha empezado a cundir, no creemos que llegue a alcanzar pleno éxito, pues está condicionado, de parte de sus iniciadores, al legítimo deseo de que la suscripción sea nacional, es decir, realizada en todas las comunidades de Francia. En todo caso siempre será benéfico.

Más no es precisamente el valor intrínseco del hecho sobre lo que queremos llamar la atención, sino sobre el sintomático o moral; por eso hablamos de esta y no de otras ofertas, incomparablemente más importantes por su procedencia y calidad, pero de cuya pureza de fines se duda, no sabemos si justa o injustamente.

Para poner en relieve esa manifestación de conciencia, egoísmo o propio interés, como usted mismo alternativamente la califica, ¿se molesta en emborronar cuartillas?—preguntará algún espíritu simplista. Sí, respondemos, porque tales cualidades, vulgares en el individuo aislado, se hacen progresivamente más raras al pasar a la colectividad en los diversos círculos que ésta forma hasta llegar al más empleo que recibe el nombre de Nación.

Cuando un pueblo ve su verdadera situación, aprecia la índole y la gravedad del mal que le aqueja y experimenta la sensación del peligro que le acecha, ya está salvado, pues lo demás corre a cargo del instinto de conservación que actúa sobre el cuerpo colectivo tan imprecisamente como en el individual. Tal ocurre ahora en Francia y de ese espíritu de comprensión constituye no pequeña muestra la noticia que comentamos.

Pero a veces dominan por el contrario la incomprensión o el indiferentismo, la inconsciencia o la apatía. Y entonces, el país, aunque sea poseedor de otras valiosas cualidades raciales, está expuesta a tropezar y a caerse ante el primer obstáculo, como el ciego que atraviesa la calle concurrida sin más guía que el perro que lleva por lazarillo.

JUAN VINTRÓ

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTA

¡Vaya un hijo!

En cierta ocasión, Sinesio Delgado asistió por vez primera a la tertulia literaria que, hasta hace pocos años, presidía el maestro Benavente, en el café del «Gato Negro».

Como novato en la reunión, el buen Sinesio hubo de asombrarse de que los tertulianos todos llamaran «padre» al insigne autor de «La noche del sábado».

—Sí — explicó, afable, Benavente —. Estos amigos son tan cariñosos, que me denominan así. Y yo estoy encantado.

En esto llegó a la tertulia un actor mal hablado y antipático.

—Buenas tardes, padre—dijo, como todos, al tomar asiento. Y en seguida comenzó a glosar los sucesos de actualidad, con una serie interminable de interjecciones, más o menos rotundas. ¡Toda la lira! Sinesio le escuchaba, escandalizado. Al cabo, discreto, se decidió a preguntar a Benavente en un paréntesis:

—Pero, ¿también éste es hijo tuyo?...

Y el maestro contestó con un dulcísimo gesto de resignación:

—¡Pchs! Un descuido que tuve con una criada...

## El «raid,, España-Buenos Aires

Un homenaje

El alcalde de esta capital, señor Rivas, recibió anteayer el siguiente telegrama:

«Unión general Juventudes Hispano-Americanas, han acordado tributar homenaje monstro a intrépidos aviadores «raid» España-Argentina, día 6, cuatro tarde, hotel Ritz, con asistencia autoridades, cónsules y Corporaciones locales, invitamos a todas las fuerzas vivas de la nación. Adhíranse tributo merecido héroes gloria de nuestra raza.—CARRESA.»

A ese telegrama ha contestado nuestra primera autoridad local, con el siguiente:

«Presidente Unión general Juventudes Hispano-Americanas.—Barcelona.—Ayuntamiento segoviano se asocia a homenaje monstro a aviadores «raid» España-Argentina, día 6, en hotel Ritz, como tributo merecido a aquellos héroes.—ALCALDE SEGOVIA.»

Desde Africa

## ¡Adiós, veteranos!

¡Adiós, Melilla, campo de isoto—malditorio...! Y siguen con voces de alegre armonía entonando los versos que contiene la canción, los que durante tres años han estado cumpliendo con el patriótico deber de servir en tierras africanas a su nación.

Con valor inusitado, con fiereza de titán, lucharon contra el moro durante su permanencia en filas. Y en estos días en que han cumplido su

sagrada misión, en que recobran nuevamente la libertad perdida, en que sienten ya en su alma la sed del descanso, los que creen ya tener en sus labios los de la madre cariñosa, llenos de júbilo, con el pecho abierto por la alegría y el corazón radiante de luminosidad, parten hacia la querida España con franca sonrisa, y con gran emoción despidense del lugar donde se marchitó parte de su juventud, con cantares que expresan la dicha y la felicidad que embarga sus almas.

Uniformados con gran decencia, altas las frentes, ostentando en sus pechos las cruces que durante la campaña militar ganaron, llevando en sus manos banderas españolas, las que movidas por un sutil viento-cillo, ondeaban, marchan hacia el muelle, donde un público numeroso les recibe con júbilo para darles un sincero «adiós».

Los pequeños equipos les dejan en el barco que les ha de conducir a nuevas tierras, y despidense de amigos y compañeros. Se estrechan las manos, se abrazan, se dicen palabras que la emoción enturbian y que expresan su alegría de verse venturosos y su sentimiento al dejar aquí a todos aquellos que durante algunos meses fueron sus hermanos, y compartieron su pan y su agua, sus miserias y sus tristezas durante los días de luchas y en los de descanso forzoso, las escasas alegrías que la vida militar tiene.

Ahora todo es alegría, arde en todos los pechos la llama refulgente de la felicidad, y lo demuestran los cumplidos con grande algazara.

En las oídos de los bellas y simpáticas jóvenes melillenses, vierten por última vez sus palabras de amor, las que al ser escuchadas, causan en aquellas la hilaridad ante la demostración contraria que momentos después, con su ida harían.

La sirena del barco anuncia con cavernoso sonido su próxima partida, y los licenciados acuden presurosos a ocupar su lugar donde poder dar sus últimas despedidas.

Y éstas empiezan, y las canciones de adiós a Melilla y de aberraciones a los moros, carne de cañón, se escuchan fuertes, potentes, llenos de alegría.

Se desliza dulce y plácidamente sobre las tranquilas aguas, el barco llevando en su interior cientos de juventudes que lucharon por España, y que hoy al ver concluido su deber parten con rumbo a sus lares, donde de sus padres, hermanos, novias y

## LA MARUJITA

Ha recibido un vagón de bacalaos de varias clases, entre ellas de Noruega, superior, a 1,40 pesetas kilo. Chorizos elaborados, especiales, para esta casa, a 8 pesetas kilo

Aceite fino, a 1,90 pesetas litro, excelente, para conservas. Arroz especial, a 0,80 pesetas kilo. Galletas, a 2,20 pesetas kilo. Lentejas, a 0,70 pesetas kilo. Salmón, a 1,80 pesetas lata

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE ARTICULOS SAN FRANCISCO, NUMERO 14

VICTORIANO PORTERO HERNANZ

amigos, les esperan con gran impaciencia para estrecharles entre sus brazos.

Y la emoción se apodera de los espíritus de los espectadores que presenciamos la viva escena. Sombreros, gorras, pañuelos, ondean sin cesar en el espacio, ayudados por nuestras ágiles manos.

Ellos, los licenciados, levantan la querida enseña Patria, y dicen: ¡¡Compañeros: suerte, salud, combatir con fiero arrojo por nuestra España! Y al conjuro de estas palabras, brotadas con fe y entusiasmo por los que por Ella pelearon con valor, de todas nuestras gargantas salieron gritos de ¡¡Viva España! que repercutieron en el espacio como uno solo, fundido por el mismo cariño, engendrador de sentimientos... Y el barco, silencioso, rítmico, va dejando tras de sí una estela blanca, muy blanca; estela que hace humecer nuestras mejillas y ensombrecer el alma de los que quedamos en Morería.

¡¡Adiós, compañeros! ¡De todos nosotros, de los que aún nos restan algunos meses por cumplir el servicio militar, cuando lleguéis a España, saludarla en nuestro nombre, y decirle que no queda desamparada, que aún hay veteranos que darán muerte al rifeño traidor...! Y en ese saludo va envuelto un cariñoso recuerdo a los seres que amamos...

MANUEL HERRANZ

Melilla, 25-1-926.

## Bibliografía

LA COVADA Y EL ORIGEN DEL TOTEMISMO, por Enrique Casas. Un tomo de 160 páginas. Librería de Victoriano Suárez, Preciados, 48, Madrid. Precio, 4 pesetas.

Uno de los problemas que más apasionan a los hombres de ciencia es el origen del totemismo, que muchos consideran el primer balbuceo religioso de la humanidad. Los misioneros, con sus exploraciones del alma salvaje, y los antropólogos católicos, como el P. Schmid, con sus críticas certeras de las hipótesis emitidas, han extraterritoriado de la fe estos problemas científicos, que en la Semana Religiosa de Lovaina es-

tuvieron a la orden del día. El totemismo podrá ser o no una religión incipiente, pero sin duda alguna es una de las edades del progreso espiritual de nuestra especie, y quedan en los estratos profundos de las civilizaciones más adelantadas, costumbres fosilizadas de aquellos remotos tiempos.

De este movimiento científico ha permanecido apartada España hasta hoy, que aparece esta obra de síntesis, interesante por la variedad y rareza de los asuntos que entrelaza el autor para sustentar una teoría original del origen del totemismo, que extiende la covada a la tierra, al agua, al fuego, a los árboles, a los animales, a las estatuas y al nombre.

Escrita la obra en tono vulgarizador, plena de riqueza conceptual, como dice la «Revista de Occidente», recomendamos su lectura a cuantos sientan curiosidad por conocer las creencias y costumbres de los pueblos primitivos, y la evolución con que algunas de estas últimas han llegado hasta nosotros.

## NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Destino.—Pasa al servicio del proyectador el teniente don Juan Soñás Abad.

Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al comandante don Agustín Hernández Francés, y al capitán don Mariano de Ugarte y Roura.

Matrimonios.—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a los siguientes capitanes de Artillería:

Don Antonio Uria, con doña María Teresa de Jesús Díaz Castaño.

Don Francisco Bergarechea, con doña Ana Puig Ribas.

Don Francisco Puertas Gallardo, con doña Carmen Gallego Sánchez.

Don Francisco Alamán, con doña María Teresa Boscos.

Y don Fernando Plana, con doña Julia García Viñas.

También se ha autorizado el matrimonio del teniente de la misma Arma, don Federico Gomá Orduña, con doña María de los Dolores Brull.

## A los tratantes de carnes y matarifes

Se compra carne de cerdo para la elaboración de chorizos

Angel Mendoza EN CANTIMPALOS

## LABRADORES! NITRATO DE CHILE

Está llegando todos los días a la estación de Yanguas, de la importantísima Casa de los señores Riva y García, de Barcelona. Cada saco trae una etiqueta garantizando 15,16 por 100 de ázoe. Sacos estupendos completamente nuevos. Peso, garantizo 80 kilos. No hay quien garantice más, ni hay quien de más facilidad al labrador, que

ADRIANO FERNANDEZ CRISTOBAL

LA ADUANA

## LA ESCUELA RACIAL

PEDAGOGIA EN ACCION

Cosa bárbara—nos decía aquella tarde el joven batallador de la escuela racial castellana—. ¿Que ello es caro? Pues lo garantizo, mi amigo, un niño bien criado vale más y cuesta menos que un caballo de carrera, que toro de plaza o un mimoso chuchito de los que ahora se acompañan las damas, ¿sabes?

La escuela es el maestro, pensábamos con él después de haberle visto tan encendida su alma por el fuego tropical de las ideas y de los sentimientos y el maestro de escuela es el que al enseñar a leer, a escribir y a hablar, puede depurar y dar unidad al idioma, es el que conserva y extiende. El maestro de la escuela, y de la escuela primaria, es el órgano de acción más eficaz para unir en un estrecho haz de mutua comprensión y amor a todos los pueblos más fuertes que necesitan invadirnos. ¿Pues qué, nada dice a nuestras almas el hecho de que en Filipinas no se encuentre un apellido español entre los profesores puestos al servicio de las escuelas de primeras letras?

El organismo escolar primario, es algo tan importante en este aspecto racial, básico de todo interés político entre Castilla y los pueblos de su idioma, que requiere una organización superior a las fronteras de los estados, países del habla española, con fuerza de opinión para inspeccionar los presupuestos e imponer el criterio de que la primera necesidad de todos esos estados, es poner a todos sus hombres en el plano de poderse entender de cerca por la palabra y de lejos por la escritura.

Las fronteras del idioma son, según él, las mejores defendidas; y la conquista más duradera es la que con el idioma y por el idioma se realiza. El español, o mejor, el castellano, no ha realizado esa gran obra que es, sin jactancioso decir, lo más grande que queda en la historia, más que por su idioma, pues a la postre es lo único duradero, lo único en lo cual cabe cifrar esperanzas en lo porvenir.

El maestro común o de todas nuestras escuelas, bien pagado, bien considerado y bien apoyado por una fuerza internacional que a cubierto le ponga de las alcaldadas caciquiles, ha de tener un título cuya validez le abra paso por todos nuestros países, dándole capacitación para solicitar y ocupar su clase, allí donde surgieron las vacantes.

Constituir una potente federación internacional de maestros del habla castellana, es por hoy la aspiración, como primer paso, en esta gran cruzada, que al calor del más noble ideal lanzan los maestros bonaerenses. ¿Llegará a realizarse? ¿Chilósá?

Luis Noguera

LA CASTELLANA  
MARCA-REGISTRADA  
GRAN DESTILERIA DE ANISADOS  
Jarabes concentrados de frutas de 35%  
ANISADOS PARA REBAJE de 95%  
Precios condicionales para Almaconistas.  
N. GARCIA GOMEZ  
SEGOVIA

Depósito exclusivo- Cerveza Mahou

# El comandante Franco saldrá mañana para Buenos Aires

**Se quema la magneto y el mecánico Rada sufre quemaduras.—Las ligeras averías del hidro quedan reparadas.—En Montevideo se hacen preparativos para recibir a los aviadores**

**La estancia en Río Janeiro**  
Siguen dando cuenta todos los periódicos de los agasajos que en Río Janeiro se tributaron al comandante Franco y sus heroicos compañeros de excursión aérea.

Estos han prometido al encargado de Negocios de Méjico, en la capital del Brasil, incluir a esa nación hispanoamericana en el itinerario de su regreso, en el caso de que éste se efectúe por Panamá.

Como los detalles de esos agasajos son muy extensos, nos abstendremos de publicarlos, dando a conocer a los lectores lo más importante de este asombroso acontecimiento. **Las pequeñas averías del «Plus Ultra» han quedado reparadas**

Río Janeiro, 6.—El comandante Franco informa que el aparato se encuentra en excelentes condiciones y que la avería sufrida el día 4 al amarar no tuvo gravedad ninguna. El ministro de Marina, conoedor del accidente, le ofreció oficiales del Centro de Aviación para proceder a las reparaciones; pero Franco, agradeciéndolo, rehusó el ofrecimiento por ser el daño tan insignificante que no necesitó auxilio alguno.

Hoy mismo quedó listo el aparato en la isla Enxadas.

**El «Plus Ultra» vuela sobre Río Janeiro**  
Río Janeiro, 6.—A las 12:30 minutos voló el comandante Franco sobre la ciudad, describiendo brillantes evoluciones, y fué aclamadísimo con delirante entusiasmo por la población que lo contemplaba.

Dejó caer millares de papeles impresos con el siguiente saludo:

«¡Brasileños!: Traigo para vosotros un abrazo fraternal de mis compatriotas. En estos momentos España entera vibra de entusiasmo y simpatía hacia la grande y noble nación, y os expresa aquí su gratitud por tantas demostraciones de cariño recibidas. ¡Viva el Brasil! ¡Viva España! ¡Viva nuestra raza!»

**Se quema la magneto y el mecánico Rada sufre quemaduras**

Río Janeiro, 6.—Al amarar el «Plus Ultra», después de efectuados los vuelos sobre esta población y la bahía, se incendió la magneto del aparato. El mecánico Rada trató de apagar el incendio, quitándose las ropas y envolviendo la magneto con ellas; pero tuvo la desgracia de causarse algunas quemaduras en el vientre.

El suceso no entorpecerá el «raid», pues el destroyer «Alsedo» trae, afortunadamente, otra magneto de repuesto.

Tempus las quemaduras que el mecánico Rada se causó al tratar de apagar el incendio tienen importancia, y el intrépido mecánico proseguirá el «raid» con sus compañeros. El «Plus Ultra» no ha recibido daño alguno.

**El presidente del Brasil recibe a los aviadores**

Petrópolis, 6.—Legaron el comandante Franco y el capitán Alda a la estación. Entre una ovación delirante descendieron del tren. La estación estaba engalanada con flores y banderas. La multitud saludó con vivas. Fueron recibidos los aviadores por el prefecto, senador Joaquín Moreira, quien les dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

Seguidamente los saludaron las autoridades, y don Sandalio Alcober habló en nombre de la Colonia española en términos patrióticos.

Siguieron luego otros discursos. Inmediatamente se formó el cortejo entre ovaciones, y cubiertos de millares de ramos de flores que les arrojaban, siguieron los aviadores hasta la Legación española, donde hubo un corto descanso. Acto continuo marcharon al Palacio de Río Negro, donde los intrépidos españoles fueron recibidos por el presidente Bernardes, en audiencia especial.

El ministro español señor Benítez, presentó los aviadores al presidente Bernardes, quienes estrechó las manos y los felicitó efusivamente por el éxito alcanzado, abrazándolos.

Se sirvió acto continuo un champán de honor, sentándose los aviadores al lado del presidente Bernardes por indicación de éste. Hicieron la entrega del Mensaje del Rey y sostuvieron el presidente, Franco y Alda una larga conversación.

**¿Franco ha salido hoy para Buenos Aires?**

Río Janeiro, 6.—El comandante

Franco desea salir cuanto antes con dirección a Buenos Aires. A pesar de lo cableografiado anteriormente se dijo a última hora que el «Plus Ultra», por acuerdo de los aviadores, reanudaré el «raid» hoy a primera hora.

**Preparativos en Montevideo**  
Montevideo, 6.—La noticia de que Franco se detendría aquí, a su paso para Buenos Aires, ha producido enorme sensación, y se preparan grandes fiestas; pero todavía no es seguro que el «Plus Ultra» haga escala. El Gobierno ha acordado saludar a los aviadores con salvas de Artillería, que harán los fuertes de la costa.

Comunican de Santo Tomé, San Eugenio, Rivera y Artigas que los vecindarios saludarán al «hidro» con banderas españolas.

El ministro de España ha enviado telegramas de felicitación a Franco y al Gobierno español por el éxito del «raid».

**Ordenes a los delegados gubernativos**

Madrid.—El Gobierno se ha dirigido a los delegados gubernativos, ordenándoles que el día de la llegada a Buenos Aires del comandante Franco y sus compañeros, en todos los pueblos se celebren manifestaciones, engalanándose los edificios y echando a vuelo las campanas para conmemorar tan fausta fecha.

La Comisión organizadora de la manifestación de homenaje a los aviadores, se reúne frecuentemente para confeccionar el programa relativo a los festejos en honor de los aviadores.

La Prensa anunciará la fecha de la celebración.

**ULTIMAS NOTICIAS**

Según noticias recibidas en la Redacción de EL ADELANTADO, a última hora de la tarde, el «Plus Ultra» saldrá, definitivamente, de Río Janeiro para Buenos Aires, mañana martes, a primera hora.

## ¡ATENCIÓN!

Se recibieron géneros de última novedad en la sastrería de

**GREGORIO DE ANTONIO**

Confección esmerada, siempre últimos modelos

—: Juan Bravo, número 37 —:

## El teatro en Segovia

EN CERVANTES

**«La reina del motor», película cinematográfica, en seis partes.**

Su nombre, ya indica su procedencia netamente norteamericana. No pertenece a ningún género teatral, es simplemente cinta cinematográfica; y su libro es una mezcla indefinida de novela romántica, escenas de comedia moderna y notas absurdas de folletín; y sin embargo, la fábula es interesante, el problema que plantea es humano, como los caracteres que dibuja y ello prueba que depurada esta cinta de las notas de mal gusto, folletinescas y algunas escenas falsas, por ilógicas e irreales, quedaría reducida de proporciones, pero ganaría en interés y resultaría una bella comedia muda.

Los artistas que la interpretan son todos norteamericanos y componen un excelente conjunto

**LAS FUNCIONES DEL DOMINGO «Nobleza baturra», comedia de costumbres aragonesas, en dos jornadas, original de Joaquín Dicenta (hijo).—Primera jornada, dividida en cinco partes**

La calumnia por venganza de un presumido mozo, propalada en copla por una celosa moza, al igual que en «La Dolores», el famoso drama de Felú y Codina, lo mismo que... en otras muchas obras teatrales, para qué señalar títulos, si variando tipos y costumbres, este asunto es viejo en la escena; la mancha sobre la honra de una inocente muchacha es, como digo, la base de la fábula de esta nueva comedia cinematográfica.

La primera jornada, breve en su totalidad, queda reducida a la exposición del asunto y presentación de tipos y costumbres, mereciendo señalarse lo bien observado del ambiente popular y las escenas emotivas entre las dos mocenas rivales y la

de los desprecios y reproches a la calumniada, subrayada la acción dramática de la primera por las jotas cantadas, con mucho esfuerzo e intención por la cantora Pilar Galán.

La película, muy bien editada por la empresa española «Nacional», tiene fotografías preciosas de paisajes, cascadas y alrededores del famoso «Monasterio de Piedra».

La interpretación, a cargo de las señoritas Alcubierre, Fernández, señoras Rojas, Martín, Piñero y otros, esmerada.

Después de terminar el cinematógrafo, la rondalla ejecutó con exquisito gusto y afinación la popular fantasía «El sitio de Zaragoza», siendo muy aplaudidos, como lo fueron después las dos parejas de baile, y Pilar Galán cantando jotas; y Mariano Lafuente al entonar la siguiente copla:

Al salir de Zaragoza me dijo la Pilarica: saluda a los segovianos y a su patrona Fuencisla.  
E. N. C.

## NO INSTALE USTED:

calefacción central en su casa, sin antes pedir proyecto y presupuesto que facilita gratis

**FEELPE PERRETTA**

Cervantes, 4.—Segovia

## Del último Consejo de Ministros

**Dos decretos de Hacienda**

En el Consejo de ministros celebrado el sábado se aprobaron los proyectos de Reales decretos autorizando que se satisfagan, con un solo recibo anual, las contribuciones inferiores a 10 pesetas y dos, semestrales, las inferiores a 20.

Otro proyecto de decreto, declarando que los delegados de Hacienda sólo podrán permanecer ocho años en una misma provincia.

El decreto del ministro de Hacienda, que autoriza un solo recibo anual para las contribuciones inferiores a 10 pesetas, y dos, semestrales, para las inferiores a 20, supone un ahorro de tres millones y medio de recibos al año, con la consiguiente disminución de trabajo y la oportuna economía. Por su orientación—claramente resalta la nimiedad del asunto—, el decreto es plausible, y marca derroteros para otros ahorros de mayor entidad.

El otro decreto del mismo departamento, acerca de los delegados de Hacienda, señala límites para la permanencia de los mismos al frente de una provincia. Se inspira la disposición en el criterio que informa la vigente, relativa a los funcionarios de la carrera judicial. El ejercicio de un cargo, años y años, en una localidad determinada, rodea al funcionario de amistades y vínculos tan fuertes, que pueden ofrecer obstáculos casi insuperables para la buena marcha de su actuación oficial; y más en cuestiones delicadísimas, a veces de apreciación y de matiz.

## Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

**CIRCULAR Conferencias en las escuelas nacionales sobre el «raid» del hidroavión español «Plus Ultra»**

Autorizada esta Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza por la Superioridad, para procurar que todos los señores maestros de las escuelas nacionales de esta provincia, ya propietarios o interinos cumplan con lo dispuesto en la Real orden del ministerio de Instrucción pública de 3 del actual, inserta en la «Gaceta» del día 4, por la presente circular se hace notar a los indicados señores maestros nacionales que, en consideración a la heroica hazaña que supone el cruzar el Océano Atlántico, desde el puerto de Palos en Huelva a la capital de la Argentina en América, que triunfal-

mente puede admitirse ya logrado por el comandante Franco y sus intrépidos compañeros, tiene una trascendental importancia en nuestras relaciones con las naciones suramericanas, que además de la habilidad, ciencia y tecnicismo de los ya heroicos aviadores, supone un afianzamiento y fe en las energías inagotables de nuestra raza, los maestros todos, sin excepción alguna, y en debido cumplimiento de la Real orden arriba citada, darán a sus alumnos una lección detallada de Geografía sobre los lugares recorridos en su itinerario por el comandante Franco, con referencias históricas al primer viaje del descubridor Cristóbal Colón; procurarán que dichas lecciones o conferencias geográfico-históricas las lleven a cabo al día siguiente de conocerse en España la llegada a Buenos Aires del hidroavión «Plus Ultra», puesto que es obra no sólo de cultura, sino también de sano patriotismo el llamar la atención de los pequeños escolares con el fin de poner a sus alcances intelectuales en estas nobles y altas empresas de ideal, para que tan alentador ejemplo sirva de estímulo a las nuevas generaciones.

Esta Sección provincial administrativa espera del patriotismo de todos los maestros nacionales de la provincia que cumplirán con lo que la presente circular les ordena, en la que queda reseñada lo que a ellos concierne y que contiene la tan repetida Real disposición. Una vez dada la lección a los escolares darán cuenta inmediata y directa a esta Sección de haberlo así verificado.

Según costumbre, y en este caso con más celo si cabe, los señores alcaldes presidentes pondrán en conocimiento de los maestros nacionales de su demarcación el contenido de la presente Circular, comunicando a esta Sección el cumplimiento de esta orden.

Siendo deseos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes que los maestros nacionales están obligados a cumplir, se realice también en los Centros primarios de cultura, se invita por la presente Circular al profesorado de las escuelas privadas, ya municipales, de patronato y religiosas, como las particulares de la provincia, a que den también dicha lección a sus alumnos.

Lo que se hace público por medio del «Boletín Oficial» de la provincia, para conocimiento general.

Segovia a 7 de Febrero de 1926.—

El jefe de la Sección, ENRIQUE L. DE TAMAYO Y GARCÍA.

## El drama de los esposos Borbón

Durante todo el día del sábado ha trabajado el Juzgado militar en la causa incoada con motivo del crimen cometido por el teniente coronel Borbón en la persona de su esposa, doña María Luisa Rich.

El agresor, que se encuentra en Prisiones Militares, en la celda número 14, ha sido visitado por su padre y hermanos.

En el domicilio de los protagonistas del suceso se ha efectuado la autopsia al cadáver de la víctima.

Parece ser que se va a designar un juez especial para que entienda en el asunto a la mayor brevedad. También ha sido designado el comandante don Aurelio Mañilla para que defienda al agresor.

A última hora intentó el juez militar tomar declaración al teniente coronel Borbón; pero éste se negó a darla, alegando que su estado de excitación le impedía hacerlo, pues no podría coordinar sus ideas.

**PROXIMAMENTE APARECERA**  
—: LA —:  
**«GUIA DE SEGOVIA»**

Obra completísima con descripción geográfica, artística e histórica. Plano de la ciudad. Horario de trenes. Idem de automóviles. Oficinas y dependencias con relación de los nombres de jefes y oficiales. Calles de la población y todos los más completos y útiles datos para el viajero, yendo ilustrado todo el texto con una verdadera profusión de grabados

# Anoche regresó a París el mariscal Pétain

**Fiesta de la Embajada de Francia**  
Los embajadores de Francia obsequiaron anteayer con una comida íntima al mariscal Pétain.

Asistieron los militares franceses del séquito del mariscal y los españoles a las órdenes del mariscal, comandante señor Ungría y duque de Hornachuelos.

También asistió el artista español señor Beltrán y Mases.

Después de la comida, los condes de Peretti della Rocca recibieron en los lujosos salones de la Embajada al personal diplomático de la misma con sus señoras, y a algunas de las personas de su amistad.

Se proyectó la película «Currito de la Cruz», que gustó extraordinariamente al mariscal Pétain.

La condesa de Peretti della Rocca deleitó a sus invitados con su delicada y bien timbrada voz, cantando varias canciones españolas.

**Banquete**

A primera hora de la tarde fué obsequiado ayer el mariscal Pétain con un banquete, que el presidente le dió en el ministerio de la Guerra.

Después fué a la Embajada de Francia.

**Imposición de condecoraciones**

Terminado el banquete en el ministerio de la Guerra, el mariscal anunció que el Gobierno francés había concedido al general Primo de Rivera la Medalla Militar, que sólo se otorga en Francia a los simples soldados y a los generales en jefe.

El mariscal impuso la medalla al marqués de Estella y después la insignia de caballero de la Legión de Honor al duque de Hornachuelos.

**Visita a la Real Armería**

El mariscal Pétain, acompañado

del embajador y de sus dos ayudantes franceses, visitó a última hora de la tarde la Real Armería. A las cinco y media subió a la cámara regia, donde permaneció durante media hora, y se despidió del Monarca.

Inmediatamente después se dirigió al domicilio del agregado militar de la Embajada francesa, teniente coronel Brauer, donde se celebró un té en honor del mariscal y al cual asistió el embajador de Francia con sus hijos.

A última hora escuchó las visitas de despedida, y dejó tarjetas en los Ministerios.

**El regreso a París**

Llegó a las nueve el mariscal Pétain a la estación del Norte, donde ya se encontraban el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, de Estado y de Guerra, el alcalde y otras autoridades.

Con todos ellos cambió afectuosas palabras el mariscal, a quien acompaña en su viaje el comandante español señor Ungría.

El tren iba conducido por el duque de Zaragoza.

**Un comentario**

París, 6.—Acerca del viaje del mariscal Pétain a España, el diario «La Victoire» expresa su satisfacción por el constante mejoramiento de las relaciones francoespañolas; «relaciones, por otra parte, añade, que ciertos elementos imperialistas impedían que fueran todo lo cordiales que los intereses y la simpatía comunes exigen.»

Termina dicho diario haciendo votos por que en la primavera próxima Francia y España hayan dado buena cuenta de Abd-el-Krim.

## SEGOVIA Y EL «RAID», BUENOS AIRES

**Una alocución de la Alcaldía**

Por la Alcaldía se ha dictado la siguiente alocución:

La emocionante hazaña de los heroicos aviadores militares Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, y el éxito universal de su triunfo, gloria de España, que reverdeciendo laureles de nuestra brillante Historia, conmueve hoy en lo más íntimo el corazón de los españoles y lleva el pensamiento hacia esas tierras sudamericanas, hermanas nuestras, que en día próximo y en las márgenes del Plata recibirán con el mayor entusiasmo y cariño a esos nuestros beneméritos compatriotas, obliga por propio impulso a todos los españoles a exteriorizar su admiración y gratitud hacia quienes supieron elevar la cumbre y ante el mundo entero, el sacrosanto nombre de nuestra Patria.

Segovia, la muy noble y muy leal ciudad, que en todo momento se ha sumado de corazón a los acontecimientos nacionales, ante la gloriosa epopeya de estos nuevos héroes de nuestra historia, continuadores de las hazañas de antaño, tiene también que patentizar su júbilo, saludando a los vencedores con el mayor entusiasmo y ofreciéndoles el rendimiento homenaje de su admiración y de su cariño.

A este efecto, la Comisión permanente de interpresidencia, en la seguridad de interpretar con toda fidelidad el unánime sentir de los segovianos, ha acordado lo siguiente:

1.º Que se invite al vecindario, como lo verifico con el mayor gusto, para que en el momento en que se sepa oficialmente la llegada a la capital de la República Argentina de nuestros compatriotas, lo que se anunciará con un repique general de campanas, se coloquen colgaduras en los balcones, y se iluminen éstos durante las primeras horas de la noche.

2.º Que a las once de la mañana del día siguiente se celebre un solemne Te Deum en la Santa Iglesia Catedral en acción de gracias, cuyo acto queda igualmente invitado el vecindario; y

3.º Que a continuación de esta fiesta religiosa se organice una procesión cívica, para la que haga igual invitación de parte de la Casa Consistorial se dirija a la Academia de Artillería y al Gobierno civil, al objeto de expresar en las personas del hermano del capitán aviador Ruiz de Alda, alférez alumno de dicha Academia, en la del coronel más antiguo, coroneles, jefes y oficiales del Real Cuerpo de Artillería, al que pertenece el heroico capitán aviador ya citado, y en la del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, como genuino representante del

Gobierno, cuán grande es la admiración y el cariño de la población segoviana hacia esos insignes compatriotas que, con valor y pericia insuperables, escribieron la página más brillante en la historia de la Aviación mundial.

Seguro está el alcalde de Segovia, que todos los habitantes de la ciudad, sin distinción de clases, se sumarán complacidos a los expresados actos, haciendo honor en este caso, como en todos, a su acendrado amor a las glorias patrias.

Segovia, 8 de Febrero de 1926.—

El alcalde, FERNANDO RIVAS.

El café servido en el

**Bar Juan Bravo**

no contiene substancias extrañas.

## Bailes de máscaras

**En La Veloz**

Anoche, en el salón La Veloz, se celebró un animado baile de máscaras, que se vió muy concurrido.

Se prolongó hasta las primeras horas de la mañana de hoy, reinando allí el orden más completo.

**En el Frontón Polo**

También en este local se celebró anoche un baile de máscaras, viéndose muy animado.

## En el teatro Cervantes

**Acto cultural**

Mañana martes, a las cuatro de la tarde, en el teatro Cervantes, se darán varias conferencias a los niños de las escuelas públicas relacionadas con el raid de Aviación, que en estos momentos están llevando a cabo los intrépidos aviadores Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada.

Harán uso de la palabra los maestros nacionales don Pedro Natalicio y don Faustino Martín Herranz, catedrático de este Instituto don Leonardo M. Echevarría. El capitán profesor de la Academia de Artillería don Francisco Bellido, la señorita doña Concepción Alfaya, profesora de Normal de Maestras y cerrará el acto haciendo el resumen, el delegado gubernativo de la zona de la capital comandante de Artillería don Carlos Hernández Herrera. El celebrante poeta festivo y querido compañero nuestro Pepe Rodao, leerá unos versos alusivos al acto.

La laureada banda de música de la Academia de Artillería amenizará el acto intercalando selectos números de su repertorio. La entrada será pública, reservándose para los niños pago de butacas. Palcos y plateas para autoridades e invitados. Se espera que dada la importancia del acto el teatro Cervantes se verá muy concurrido.

**Venta de leñas** se hace en buena cantidad y a precios módicos. Se vende en casa de Melque, en casa de Sixto Pescador.

**Hidrolitines DOCTOR GRAU**  
Incomparable agua de mesa.— Comprando tres cajas regalo un vaso de cristal

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:  
**DROGUERIA Y PERFUMERIA DE PABLO FERNÁNDEZ**  
JUAN BRAVO, 52.—TELÉFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras

# Ecós de la provincia

## Muñoveros

### Función religiosa

El día 2 del corriente se ha celebrado en este pueblo la función religiosa que las Hijas de María dedican a la Purísima.

A las diez hubo misa solemne, con sermón por el párroco de este pueblo y arripreste de Turégano don Ricardo Ramírez, donde puso de manifiesto, de una manera magistral, como él sabe hacerlo, las grandezas de María Inmaculada, exhortando a todos, y muy especialmente a las Hijas de María a que la imitaran.

En la misa conulgaron las asociadas, que son unas sesenta.

Por la tarde, como último día de novena, hubo procesión con la imagen de la Purísima, por las calles más principales del pueblo, donde las asociadas se disputaban el honor de llevar la imagen; y ya en la iglesia las jóvenes Alejandra Valle, Felisa García e Isabel de Antonio, cantaron unas despedidas a la Virgen, como lo han hecho durante la novena, dirigidas por el sacristán, Juan Gómez.

### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Gregoria de Santos, de este pueblo, para el joven de Turégano, Pedro Izquierdo, hijos ambos de acomodadas familias.

La boda se celebrará en breve.

CORRESPONSAL

## Navas de San Antonio

### Velada teatral infantil

Dirigida por los jóvenes e ilustrados profesores de Instrucción Primaria de esta localidad don Antonio García Aragonese y doña Manolita Ruiz Meneses, se celebrará por los niños de ambas escuelas el día 14 del actual, domingo de Carnaval, una fiesta teatral que promete ser un acontecimiento extraordinario.

Hemos tenido ocasión de presenciar un ensayo y como nosotros, todos cuantos lo han visto quedan verdaderamente encantados del trabajo que estos simpáticos y jóvenes maestros se imponen y de las admirables aptitudes que los pequeños escolares van demostrando en el arte de Talia.

La fiesta es muy variada; los niños hacen varios sainetes, como son los siguientes: «Caminito y la juente», «Lo que tú quieras», «El porvenir del niño», «La cartilla del mosca», la zarzuela «El regimiento infantil», en donde los niños aprenden a respetar y amar la bandera de la Patria, el coro de las «Campanadas», los cuplés del «Tipiti» y como cuadro final, una apoteosis que es una maravilla, en la que hay representación de todas las naciones del mundo con sus trajes típicos y can-

ciones clásicas, terminando con una canción española encantadora.

Así se hace patria.

El pueblo agradece mucho a los señores profesores el interés que se toman por la cultura del mismo y nosotros les enviamos nuestra entusiasta felicitación.

CORRESPONSAL

Febrero, 5-1926.

## Navares de Enmedio

### Visita de inspección

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a don José Galisteo, inspector de Primera Enseñanza de la provincia, con motivo de la visita de inspección a las escuelas de esta localidad.

El señor Galisteo, hombre de vasta cultura, expuso, con palabra fácil y en forma amena, las incontables ventajas de la educación y la instrucción, invitando a todos de manera elocuente y persuasiva, a contribuir, por todos los medios, a fomentarla, para lograr una sociedad culta y con ella una España rica y grande.

Don Victoriano Rodrigo, joven maestro de la localidad, en el desarrollo de las lecciones, demostró poseer grandes conocimientos y un dominio absoluto de los modernos métodos pedagógicos.

Reciba nuestro querido maestro nuestra felicitación más expresiva por el laudatorio informe del señor inspector, para su labor pedagógica, que promete ser muy fecunda.

### Funciones cinematográficas

Han tenido lugar en este pueblo varias representaciones cinematográficas, en las cuales se han exhibido bellas cintas, tanto cómicas como dramáticas, siendo todas ellas del agrado del respetable, que ha exteriorizado su complacencia con repetidos aplausos y ruidosas exclamaciones, pertinentes al momento del desarrollo de la película.

Las películas en general (aunque un poco anticuadas), han resultado muy entretenidas, pues además de tener un argumento bastante interesante, la fotografía es magnífica, habiéndonos parecido gratos momentos las horas pasadas en tan honesta distracción.

¡Es tan largo y tan fríste el invierno!...

JUAN CALLADA

## Sepúlveda

### Nuevo doctor en Medicina

Ha terminado con brillantes notas la carrera de Medicina, en la Facultad de Madrid, el estudioso joven don Daniel Ortega Lechuga, hijo de doña Francisca Lechuga Velázquez, viuda de don Tiburcio Ortega Sebastián.

Enhorabuena.

CORRESPONSAL

## Información local



### FEBRERO

6

### Sábado

La quietud y el silencio que dominaban en nuestras calles, hace diez años, han dejado paso al movimiento actual de la circulación en el tránsito rodado, que bien puede catalogarse entre el de las poblaciones de segundo orden.

El milagro se debe al servicio de automóviles que ha llegado a propagarse en Segovia en proporciones extraordinarias, y a la implantación del transporte de viajeros a los pueblos de la provincia, por el mismo procedimiento.

Nunca pudo soñarse que hubiera que adoptar aquí determinadas precauciones de seguridad por parte del vecindario, para librarse de atropellos de los carruajes, cuando hace aún muy poco tiempo, los chicos podían jugar en medio de las calles más céntricas sin peligro alguno.

Bajo este aspecto, bien podemos lisonjearnos del avance que ha dado la población.

¡Lástima grande que no podamos decir otro tanto, por lo que se refiere a distintas manifestaciones de la vida local!

Sigue el tiempo incierto y con ligera tendencia a mejorar.

El día de ayer fué desapacible, aunque no tanto como los días anteriores.

La película española «Nobleza baturra» llevó mucho público a los dos teatros, constituyendo un éxito para la empresa.

Por la noche se celebraron bailes de máscara en varios salones, viéndose muy concurridos, y significando un excelente prólogo a las fiestas de Carnaval.

Al fin saldrá Segovia de su mutismo y se asociará de manera cumplida al homenaje que ha de rendir España entera a los heroicos aviadores que tan brava hazaña realizan a bordo del hidroavión «Plus Ultra», paseando en triunfo el pabellón de España por las tierras americanas que hablan nuestro idioma.

«A tal señor, tal honor.»

## De sociedad

### Viajes

Han salido: Para Madrid, y con motivo de asistir a la boda de la señorita Cachacón, señorita Joaquina Vinuesa.

—Para Granada, la señorita Pequita Tablada, hija del conocido industrial don Carlos.

—Para la Corte, don Carlos Tablada. Han llegado: De Madrid, los ex concejales de este Ayuntamiento don Antonio San Martín y don Lope Tablada.

—De Nieva, el maestro nacional de aquel pueblo don Juan Santamaría.

—De París, a donde fué en una comisión de servicio, el capitán de Artillería don Isaac Jimeno.

### Ascenso

Han obtenido el ascenso el comandante de Artillería, con destino en la Academia del Cuerpo, don Ignacio de las Llanderas y el capitán de la misma Arma, que presta sus servicios en el Regimiento de Plaza y Posición número 1, don Gabriel Iriarte.

Reciban ambos nuestra cordial felicitación.

### De días

Ayer celebraron su fiesta onomástica los celosos agentes de Vigilancia afectos a esta Jefatura, señores Martín y Sampedro.

### Felicidades.

### Destino

Con motivo de su nuevo destino a la fábrica de Armas de Oviedo, en breve saldrá para aquella población el capitán de la Academia de Artillería don Mariano Rodero.

Al felicitarle por su nuevo y honroso cargo, nos condelemos de que tenga que ausentarse de esta ciudad, en la que deja tantas simpatías y amistades.

### Nombramiento merecido

Nuestro distinguido paisano y amigo, el joven ingeniero don Francisco Reguera Antón, ha sido nombrado ingeniero del material y tracción de los ferrocarriles de Lorca a Baza y Aguilas.

Le felicitamos cordialmente por tan honroso y merecido nombramiento.

### Canongía vacante

Ya se ha formado la terna de las oposiciones para cubrir una vacante de canongía en esta Santa Iglesia Catedral. En la terna figuran por este orden: don Aurelio del Pino, don Arturo Hernández y don Fausto López.

### Fallecimiento

Víctima de larga y penosa dolencia, soporificada con cristiana resignación, ha fallecido en el día de hoy el respetable señor don Eloy Luengo Mota, maestro jubilado.

La muerte del señor Luengo ha sido muy sentida por las excelentes prendas de carácter que adornaban al finado. A su viuda doña Felisa Prieto, a sus hijas y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame por tan tremenda desgracia.

## Sucesos locales

### Juegos peligrosos

El sábado fué curado en la Casa de Socorro el niño de nueve años Mariano Gila Barrio, el cual presentaba luxación de la articulación del hombro izquierdo, producida jugando con otros niños.

### Herida en riña

También el mismo día fué asistida en este benéfico establecimiento, Isabel San Isidro, de cincuenta años, soltera, la cual presentaba una erosión en la parte interna de la mano izquierda, ocasionada, según manifestó, en riña con otra mujer.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

## NOTAS DE HACIENDA

### Señalamiento de pagos

El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana, para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don M. Herrero, 367,67 pesetas.

A don L. Moreno, 88,92.

Al señor administrador de la Prisión provincial, 15.

## SUETOS

### Reunión del pleno

Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, se reunirá el nuevo Ayuntamiento con objeto de celebrar la primera sesión de la tercera reunión cuatrimestral ordinaria, correspondiente al actual ejercicio económico, en la cual sesión y en las sucesivas se tratarán los asuntos puestos a la orden del día.

## Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del obrero ajustador del regimiento de Artillería de Plaza y Posición número 1, don Antonio Suero, e hija del recaudador de Contribuciones de la zona de Valverde, don Mariano de Pablos.

Enhorabuena.

## CAFES TORREFACTOS

marca EL CAFETO

SIN RIVAL PROBADOS

### Representante

MARIANO BERNARDO

SEGOVIA

## Una boda

Ayer, en la Iglesia de Santo Tomás, se unieron con los lazos del matrimonio los jóvenes Elena Matesanz, hija del industrial de esta población, don Victor, y don Teodoro del Valle, vecino de Segovia.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia, Brígida Matesanz y Jesús Orcajo de Frutos.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

## Sabañones ulcerados,

quemaduras, heridas, grietas de los pechos, úlceras y rozaduras, cicatrizan, después de calmar dolores con el CICA-SEPTICO LIRAS, tan aceptado por la clase médica. No se pega vendaje a la herida.

## Ejercicios de tiro

Esta mañana, de nueve a doce, han realizado ejercicios de tiro en el Polígono de Baterías los reclutas del Regimiento Artillería de Plaza y Posición número 1.

## Llaves depositadas

En la Inspección de Vigilancia se hallan depositadas dos llaves encontradas en la vía pública, las cuales serán entregadas a la persona que acredite su pertenencia.

## Sin conferencia

A causa del temporal de vientos reinante, ha sufrido averías la línea telefónica con Madrid, no siendo posible, por esta circunstancia, celebrar la conferencia de ULTIMA HORA.

## Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER	
Presión atmosférica	674,6
Dirección del viento	Oeste.
Temperatura máxima	7,8
EN LA MAÑANA DE HOY	
Presión atmosférica	672,5
Dirección del viento	Sur.
Temperatura mínima (protegido)	5,6
Pronóstico del tiempo	lluvias.

## COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido extraordinario. Cena: patatas con sangre y arroz. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 65; niñas, 23; niños, 56; total, 125. En la cena: adultos, 60; niñas, 22; niños, 55; total, 117. Total del día, 240. Costeado por la Institución.

## Se alquilan

dos amplias y hermosas cuadras. Razón, los de Almira 8.

## Se vende

hermosa vaca lechera, recién parida. Para tratar, con don Julio Gutiérrez, en Palazuelo-Eresma.

## Criada

se necesita con urgencia, para asistir a un matrimonio, con un hijo mayor de edad, que sepa de cocina y las obligaciones de la casa y tenga buenas referencias. Sin estos requisitos, inútil solicitar.

Darán razón en la Administración de este periódico.

## ALMACEN DE PESCADOS

DE

## JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio kilogramo.
He aquí los precios:	
Merluza	2,25
Besugos	1,25
Pescadillas	1,25
Sardinas	1,10 y 0,90
Langostas	5,00
Gambas	1,50
Anguinas	5,50
Voladores	0,80

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia. TELEFONO NUM. 96 SEGOVIA

# Casa Guajardo

JUAN BRAVO, NUM 20 (FRENTE A LA CARCEL)

Participa a su distinguida y numerosa clientela que por mejora de local, muy en breve quedará instalada esta casa en la calle de Isabel la Católica, número 14, en los locales que estuvo instalado el comercio de tejidos de Juanito.

Antes de su traslado, realiza esta casa todos los artículos sobrantes de la presente estación a precios sorprendentes, empezando esta liquidación el día 3 del presente mes.

Juan Bravo, núm. 20 (Frente a la cárcel)

## Por 150 pesetas

podéis adquirir máquinas de escribir MIGNON de ocasión, garantizado su buen funcionamiento en el Centro general de representaciones.

DAOIZ, 16.—JORGE ZURDO.—SEGOVIA

# Casa "SESSE"

Juan Bravo, número 36. Teléfono 70.

## TAPICERIA - MUEBLES

Grandes talleres mecánicos de construcción y reparación de toda clase de muebles de lujo y económicos

SECCION DE MUEBLES NUEVOS Y USADOS MUY ECONOMICOS

PLAZUELA DE LA RUBIA, NUMERO 5

Nueva tienda de compra y venta con toda clase de muebles a precios increíbles, según lo demuestra la siguiente nota:

## MUEBLES NUEVOS

Armarios luna, desde 150 pesetas; aparadores, desde 155; mesas comedor, desde 32; lavabos todo servicio palangana de 40 centímetros, desde 25; mesas de despacho, desde 50; cómodas, desde 55; mesas de cocina, desde 11; mesas de centro, desde 12; camas con somiers, desde 38; mesas de noche, desde 15; sillones, desde 5; sillones con asiento carlón piedra, desde 5,50; somiers, desde 12; caperos curvados, desde 16.—Camillas, perchas, estantes, etc., etc., y otros muchos que sería interminable anunciar.

## MUEBLES USADOS BARATISIMOS

Máquinas para coser seminuevas, a mitad de precio.

ANTES DE COMPRAR, VISITEN ESTA CASA

Juan Bravo, 36 y plazuela de la Rubia, 5.-SEGOVIA

# FEDERICO DORDA Y ANGULO

## Médico

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis

HORAS DE CONSULTA: De 2 a 4 y de 7 a 9 de la tarde

ADEMAS, LOS JUEVES, DE 12 A 1

CERVANTES, 19 y 21 SEGOVIA

## PIELES

### Agustin Benito Ballesteros

Tejimos y curimos toda clase de pieles finas, para peloterías. Tejimos zorros del país, en negro, marrón y gris, «sitka». Tejidos de conejos, gatos y liebres, tejidos de pieles usadas.

Única fábrica que emplea productos y procedimientos extranjeros que garantiza la fiabilidad del tinte y la suavidad de la piel.

## GRAN ECONOMIA

Tintes fijos y de moda. Nuevos procedimientos de curtidos

Guzmán el Bueno, 29 y 31

MADRID

Único representante en Segovia:

## ANGEL CHAMORRO

«La Casa de las Medias»

## Se vende

un burro garañón, de dos años, alzada siete cuartos, pelo negro. Para tratar, con Julián Liorente, en Valverde del Majano.

## Se necesita

un chico de catorce a diez y seis años, para cuidar unas vacas, siempre que sepa ordeñar. Razón, calle del Puente de San Lorenzo, número 2, Segovia.

## Alcaldía constitucional de Segovia

### Anuncio

Debiendo proveerse de uniformes de gala, compuesto de pantalón y casaca a tres alcuclles de este excelentísimo Ayuntamiento, con arreglo al modelo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en esta Casa Consistorial, se anuncia para conocimiento de los industriales a quienes pueda interesar, que hasta el martes, 9 del actual, y hora de las doce de la mañana, pueden presentarse en el Negociado segundo bajo sobre cerrado, proposiciones con muestras y precios, procediéndose por esta Alcaldía-Presidencia en dicho día y hora a la apertura de los presentados, reservándose la misma el derecho de adjudicar este concurso al autor de la proposición más ventajosa, o desear todas, en el caso de que así se estime conveniente.

Segovia, 6 de Febrero de 1926.—El alcalde, F. Rivas.

## Se alquila

para taller o almacén, el salón de la «Góndola», Victoria, 1.

## Señora

se ofrece para asistir a sacerdote o señor solo. Razón, en la Administración de este periódico.

## Sociedad de Beneficencia domiciliaria bajo el título del Santísimo Cristo de la Cruz

La Junta general, en sesión del día 31 de Enero próximo pasado, acordó anunciar concurso para proveer la plaza de médico de la indicada Sociedad, vacante por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, con el sueldo anual de 300 pesetas pagadas por trimestres vencidos, siendo sus obligaciones las que dispone el Reglamento por que se rige la indicada Sociedad. El plazo para presentar las instancias será el de ocho días, contados desde la publicación de este anuncio, y serán dirigidas al señor presidente de dicha Sociedad, bien entendido que transcurrido el expresado plazo no se admitirá ninguna.

Segovia, 2 de Febrero de 1926.—Por acuerdo de la Junta general, el secretario, Matías Alvaro.

## Se vende

vaca holandesa, tercer parto, recién parida. Para tratar, con José Herrero, en Aldea Real.

## Ama de cría

se necesita para casa de los padres. Diríjase a Lorenzo de Andrés Puentes, en Abades.

## "Bar Cipriano,"

El conocido y antiguo industrial don Cipriano Altas pone en conocimiento del público en general que desde el día 1.º de Febrero abrirá un nuevo establecimiento BAR VINOS, en la plazuela del Pairo, número 5, desde donde se ofrece a su numerosa clientela.

## Se alquila

para taller o almacén, el salón de la «Góndola», Victoria, 1.

## Señora

se ofrece para asistir a sacerdote o señor solo. Razón, en la Administración de este periódico.

## DR. VIDAL JUAREZ

Consulta: de tres a cinco



¡AVICULTORES! DAD A VUESTRAS AVES EL «ALIMENTO ACELERADOR» FAMOSO YA EN TODO EL MUNDO, Y VEREIS COMO PONEN EN OTOÑO E INVIERNO

¡25 huevos al mes debe poner cada gallina...

Pedid detalles y certificados de pruebas a la **CASA EUDOSIO LOPEZ**  
Santiago, núm 43, o al apartado 31, "LA REVISTA MERCANTIL".—VALLADOLID

## Interesa a todos

**Doctor J. Campos**  
Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.—MADRID

### SECCION DE ORTOPEdia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz  
Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

### SECCION DE COSMETICA

#### BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo  
En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una  
**HOTEL FORNOS**

## ¡Agricultores!

Abonado con «Nitrato de sosa de Chile». Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

**Comité del Nitrato de Chile**  
Barquillo, 21, Apartado núm. 6.—MADRID

## Sanatorio Quirúrgico

DE LOS

**DOCTORES CRESPO Y GONZALEZ**

Goya, 96 (final).—Teléfono 1.618 S.—Madrid

EDIFICIO PROPIO

El sanatorio quirúrgico más moderno de España, construido de nueva planta, con capacidad para OCHENTA camas, dotado de las más modernas instalaciones. Dispone de señales luminosas en sustitución de timbres, extensa red telefónica interior, relojes eléctricos, ascensores y montaplatos eléctricos, lavaderos mecánicos, planchadores y secadores de vapor, estufas de desinfección, amplísima capilla con celebración diaria de misa. Espléndida terraza y jardín. Dirigido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Completa estas instalaciones una potente sala de rayos X, de diatermia, rayos ultravioleta, etc. Pensiones completas desde 10 a 30 pesetas. Habitaciones para embarazadas con asistencia al parto. Dejando los directores completar esta obra y acordándose de los enfermos pobres, han establecido consultas gratuitas de MATRIZ, EMBARAZO, PIEL Y SIFILIS, en el sanatorio.

LAS CÉLEBRES

### AMPOLLAS OMEGA

PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES

SE VENDEN EN SEGOVIA:

BASILIO PEREZ, ILIAN BRAVO, NUM. 33,  
DROGUERIA; Y TEODORO VELASCO,  
PLAZA MAYOR, NUM. 3

### SERVICIO DE LA

#### Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña Gijón y Santander.

**LINEA DE BARRIOS AEROS**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 5.

**LINEA DE NEW-YORK CUBA MEXICO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el de Málaga y de Cádiz el 15 para las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sananilla, Coón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de los Rios y puertos de la costa occidental de Africa. Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agustín Montellano no tenía mano; era un colgajo que sangraba en hemorragia copiosísima y alarmante. Sus ojos, velados por la angustia del desmayo, buscaron un regazo amigo donde dejar caer su cabeza antes de sumirse en el no ser. La madre se debatía en el estremecimiento convulsivo de un ataque nervioso, entre los brazos de la marquesa viuda de Henestrosa; Isabel había huído cobardemente. Marisa, impotente, clavada en el suelo, era presa de una intensa congoja... Sólo Ada, con el alma rota y el corazón transido, tuvo el valor de dominar sus sollozos y adelantándose serena, hierática, con algo de fiereza en la actitud... (la noble fiereza de la leona que defiende a su cachorro) llegó hasta él, y reveló su amor con el gesto y con las palabras expresivas.

### Electricidad

Electromotores pequeños americanos, para corriente alterna, monofásica y también para continua, en potencias desde 1110 HP. a 1 HP. Motores para corriente BIFASICA existencia desde 112 HP. hasta 10 HP.—ORTEGA y COMPAÑIA  
Apartado 272.—BILBAO.

### Sabañones

La cura radical el ANTISABAÑON «ASPERMIA», producto científico incomparable por sus maravillosos resultados.  
Venta: Droguerías y farmacias. Depósito Traviñas, Postas, 28.—Madrid.—Depósito en Segovia: Miguel Llovet.

## "CITO"

LABORATORIOS QUIMICO FARMACEUTICOS  
BUDAPEST (Hungria) Lengyel-utca, 33  
VITORIA (España) Aliados, 14

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

**TUBERCULOSIS :: :: CATARRROS CRÓNICOS :: :: BRONQUITIS**

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

## FAGIFOR "CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION.—RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

De venta en todas las farmacias.

## SPES

AGENCIA PERIODISTICA  
Santiago, 10 y 12  
Apartado de Correos 12.131 MADRID

Confíela sus anuncios  
La mejor la iguala ninguna la supera

Grandes propagandas  
Grandes descuentos

ADMITE SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS PARA  
«El Adelantado de Segovia»

### Mercados

SEGOVIA  
Trigo, a 85 reales la fanega Centeno, a 64 fd., fd.  
Cebada, a 49 fd., fd.  
Algarrobas, a 62 fd., fd.  
Yeros, a 65 fd., fd.

VALLADOLID  
Trigo, a 21,25 pesetas los 45,24 kilogramos.  
Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 16,00.  
Cebada, los 32,20 kilos, a fd. 12,25.  
Algarrobas, los 45,24 kilos a fd. 16,00.  
Yeros, los 45,24 kilos, a fd. 15,75.

SEPLVEDA  
Trigo, a 20,00 pesetas la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15,00 fd., fd.  
Cebada, a 14,50 fd., fd.  
Avena, a 10,25 fd., fd.  
Algarrobas, a 16,00 fd., fd.  
Yeros, a 16,25 fd., fd.

AREVALO  
Trigo, a 85 reales las 94 libras.  
Centeno, a 60 fd., fd.  
Cebada, a 48 fd., la fanega.  
Algarrobas, a 58-60 fd., fd.  
CANTALEJO  
Trigo, a 82,00 reales fanega.  
Centeno, a 69 fd., fd.  
Cebada, a 52 fd., fd.  
Algarrobas, a 69 fd., fd.  
Yeros, a 68 fd., fd.  
Harina de 1.ª, arroba a 29 fd.

## SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARRROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS • DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41. MADRID

## Navigazione Generale Italiana

Agentes generales en ESPAÑA: Sociedad «Italia-América»,  
BARCELONA.—Rambla Santa Mónica, 1 y 3  
MADRID.—Alcalá, 47

Linea al BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES  
Próximas salidas de BARCELONA:

20 FEBRERO	vapor "DUCA degli ABRUZZI,"	12.000 tons.
26 FEBRERO	vapor "PSSA. MAFALDA,"	12.500 tons.
18 MARZO	GRAND EXPRESS "GIULIO CESARE,"	27.000 tons.
2 ABRIL	vapor "REVITORIO,"	12.000 tons.
17 ABRIL	vapor "PSSA. MAFALDA,"	12.500 tons.
1 MAYO	GRAND EXPRESS "GIULIO CESARE,"	27.000 tons.

Linea a VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMÁ, ECUADOR, PERÚ, CHILE, servicio mensual (CENTRO AMERICA PACIFICO)  
PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

21 FEBRERO	vapor "BOLOGNA,"
24 MARZO	vapor "NAPOLI,"

## PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA  
EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos (Línea de Madrid-Alicante)  
Depósito: Calle de Téllez, 6.—Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID  
Teléfono 51-52 M.—Apartado 672  
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

## ANIS CEBRA

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO  
EXIGID ESTA MARCA

## Pérez y Solana

Cebreros (AVILA)  
SE NECESITAN REPRESENTANTES

## SIERRAS ALAVESAS

VITORIA

MAQUINAS PARA ASERRAR Y LABRAR MADERAS  
Regresadora con patente de invención.  
Construcción sin competencia y precios económicos.

HOJAS DE CINTA

# INMACULADA

NOVELA ORIGINAL — de —  
**RAFAEL PEREZ Y PEREZ**

Agustín preso por la máquina que le trituraba la mano o el brazo en su granaje. Rápida, veloz, con la serenidad que da el cariño en los momentos grandes en que se juega la salvación de un ser querido, acortó, de un salto, la distancia que la separaba del pilar donde estaba la palanca; asíóse a ella, hizo girar a impulso de su mano leve y temblorosa y todo aquel ruido se extinguió, muriendo lentamente.

Un silencio profundo de tumba, trágico y angustioso, invadió el espacio repleto de gente. Lemus Valvar y el médico, se habían abalanzado sobre Agustín: estoico, no había gemido; su cara contraída revelaba un dolor insoportable. El doctor, palidísimo, sacó con todo cuidado el miembro mutilado de entre los engranajes trituradores.

Agustín Montellano no tenía mano; era un colgajo que sangraba en hemorragia copiosísima y alarmante. Sus ojos, velados por la angustia del desmayo, buscaron un regazo amigo donde dejar caer su cabeza antes de sumirse en el no ser. La madre se debatía en el estremecimiento convulsivo de un ataque nervioso, entre los brazos de la marquesa viuda de Henestrosa; Isabel había huído cobardemente. Marisa, impotente, clavada en el suelo, era presa de una intensa congoja... Sólo Ada, con el alma rota y el corazón transido, tuvo el valor de dominar sus sollozos y adelantándose serena, hierática, con algo de fiereza en la actitud... (la noble fiereza de la leona que defiende a su cachorro) llegó hasta él, y reveló su amor con el gesto y con las palabras expresivas.

—¡Pobriño miol...  
Abrió los brazos y rodeando con ellos la livida cabeza del herido, púsole dulcemente sobre su hombro con ademán incopiabile de ternura.

Agustín reunió sus postreras fuerzas para envolverla en una mirada llena de gratitud y de pasión, y después, dejando caer su cabeza pesadamente sobre el pecho de Inmaculada, cerró lentamente los ojos.

Ha habido para la familia de Montellano días de grave y profunda intranquilidad; durante algunos de ellos se ha temido que apareciese la gangrena y se hiciera necesaria la amputación del miembro destrozado; el doctor ha reclamado el auxilio de otros compañeros en consulta, más por tranquilizar a la familia que por duda o desconfianza de sus propias aptitudes. Se trata de un joven inteligente y estudioso que ha hecho eficaces prácticas de cirugía en uno de los mejores hospitales de Berlín; los colegas de Madrid, verdaderas eminencias médicas, han desfilado sin hacer otra cosa que confirmar el procedimiento seguido por el joven doctor, asegurando a la viuda de Montellano, que su hijo está en buenas manos. Tras improbas fatigas y largas incertidumbres el médico ha conseguido al fin por un verdadero prodigio del arte de la cirugía, restituir su forma a la píltrafa destrozada que Inmaculada arrancó a la voracidad del engranaje; la pobre mano tumefacta, llena de heridas aún abiertas, es un llo informe de algodones hidrófilos y gases antisépticos, un paquete que descansa en un cabestrillo con inmovilidad forzosa y absoluta. Conjurados los primeros peligros, el

doctor espera poder restituir también al miembro la agilidad perdida, el regular funcionamiento de sus articulaciones. Agustín ha resistido y resiste aún con viril entereza las dolorosas curas; pero no ha podido sustraerse a las consecuencias de estos sufrimientos y del terror inmenso de aquel momento horrendo en que se veía ya arrasado por la máquina potente, atañido con violentos tirones hacia el vórtice dantesco de los engranajes triturantes, hábiles obreros de macabros despojos; el minuto espantoso en que con toda claridad de juicio que le daba su conocimiento de la terrible máquina, se vió condenado a una muerte de mártir sin gloria y sin consuelos...

Una tremenda crisis nerviosa sucedió al accidente, complicándose con la fiebre que sigue de ordinario a toda intervención quirúrgica y produciéndole altísimas temperaturas y violentos delirios. Durante aquellos días saturados de angustia, la vida era difícil y triste en la quinta. El ciego erraba inquieto por los corredores y las escaleras aguzando su fino oído a cada ruido un poco insólito que se producía, temeroso siempre de un final desastroso; con la obscuridad de su ceguera el peligro se le aparecía mayor y más inmediato.